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Досвід використання технологій Інтернет канонізував нові правила шопі-

нгу, з обов’язковим використанням систем електронної комерції. Аналіз існу-

ючих подібних систем дозволив обрати тип розроблювальної системи – CRM-

систему (Customer Relationship Management System). CRM-система – це інфо-

рмаційна система управління взаємовідносинами з клієнтами, що дозволяє за 

допомогою автоматизації деяких бізнес-процесів більш ефективно будувати 

діалог з покупцем, не допускати помилок у роботі, а за підсумком – продавати 

більше товарів. 
Метою доповіді є визначення компонентів CRM-системи та особливос-

тей їхньої розробки для конкретної предметної галузі (продажі квітів). Зок-

рема, реалізація алгоритму k-середніх, що застосується в аналітичному модулі 

(компоненті), для кластеризації даних клієнтів з метою врахування особливо-

стей їхньої взаємодії з CRM-системою.  

В доповіді наводяться результати поетапної розробки компонентів CRM-

системи: розробка вимог, вибір платформи СУБД та мови програмування, ви-

значення ролів користувачів системи та їхніх статусів доступу до різних ком-

понент, реалізація алгоритму k-середніх для кластеризації даних клієнтів. Клі-

єнтська частина CRM-системи розроблена у середовищі PyCharm мовою 

Python з використанням програмної платформи Django [1]. Для створення ди-
зайну web-сторінок також використовувалася HTML-розмітка та каскадні таб-

лиці стилів CSS. Серверна частина CRM-системи розроблена на платформі 

СУБД MySQL [2]. Обрана СУБД дозволяє реалізувати програмну логіку біз-

нес-функцій системи у вигляді тригерів, уявлень (view), збережених процедур 

та функцій. Алгоритм k-середніх дозволяє представити множини даних клієн-

тів у вигляді векторного простору та поділяти його на визначену кількість кла-

стерів [3].  

Кластери визначаються за уподобаннями клієнтів за даними їхніх замов-

лень (враховуються дані продажу квітів, букетів квітів, види квітів, дати при-

дбання квітів, оформлення букетів? стать клієнта, тощо).  
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